
Période d’observation en milieu professionnel
Dossier Equipe Educative Collège de Puisaye
Le dossier s’adresse à tous les acteurs qui interviennent à un moment donné dans le dispositif du stage d’observation en entreprise de nos élèves de 3ème (La direction, les professeurs principaux de 3ème, la conseillère d’orientation psychologue, les professeurs de technologie, les conseillers principaux d’éducation, les documentalistes, etc.).
Le stage professionnel 3ème est un des éléments du PDMF au collège de Puisaye. Il permet aux élèves de préciser leur projet d’orientation au travers d’un dispositif d’observation du milieu professionnel et d’une exploitation de cette séquence constituant un dispositif complet articulé comme suit :
3 grandes étapes du processus  donnent lieu à 3 notes inscrites au bulletin du second trimestre dans une matière « stage pro » :
	
	Document Elève
	Document Adulte
	Production

	Le stage
	· Guide élève préparation, rapport et soutenance de stage 
	· Guide équipe éducative dispositif stage pro

· Grille d’évaluation du stage
	Rapport de stage

	Le rapport
	
	· Grille d’évaluation du rapport
	Diaporama

	La soutenance
	· Le rapport de stage
· Le diaporama

	· Grille d’évaluation de la soutenance
	


Donc pour les élèves : 
· 1 stage, 
· 1 guide complet reprenant les attendus et les critères d’évaluation
· 2 productions (Un rapport et un power point),  
· 1 examen oral.

Pour les adultes : 
· 1 document reprenant la description complète du dispositif

· Les différentes grilles d’évaluation : stage, rapport de stage, soutenance orale.
· En annexe, le document fourni aux élèves.

I. Le stage d’observation

Il se déroule en début d’année scolaire, juste après les congés de la toussaint, et avec un léger décalage d’une semaine sur le site de Saint Fargeau afin de concilier plusieurs contraintes : 

· Laisser le temps aux élèves de trouver un stage et de signer les conventions

· Eviter la période hivernale peu propice à l’observation dans plusieurs métiers touristiques, horticoles, bâtiment en extérieur ou autre.

· Eviter de faire partir en même temps les élèves de troisième de Saint Fargeau (site central) et de Bléneau et Saint Sauveur (sites plus éloignés l’un de l’autre) afin de ne pas saturer les entreprises locales et de permettre à nos élèves de trouver des stages plus facilement.

· Permettre aux élèves de bénéficier d’un temps suffisant pour exploiter leur stage, au travers de leur rapport et de la soutenance orale, afin d’en faire une véritable étape du processus d’orientation.

Dès la rentrée, les équipes et les élèves de troisième sont informés des dates de stage. Les élèves entreprennent leurs recherches d’un lieu de stage et font signer les conventions à l’entreprise, à la direction et à leurs parents (des modèles de conventions sont fournis aux professeurs principaux de 3ème).

Un guide est remis aux élèves (joint en annexe) pour les accompagner dans la préparation et le déroulement du stage. Il comprend six parties :

· Conseils pour la préparation du stage, comment l’aborder sereinement

· Critères d’évaluation du stage

· Grille d’observation détaillée précisant ce qui est attendu dans le rapport de stage et donc ce qui doit être observé pendant le stage

· Critères d’évaluation du rapport

· Guide pour la soutenance orale

· Critères d’évaluation de la soutenance.

Pendant la semaine de stage, les enseignants des classes de 3ème se répartissent les visites de stage au prorata de leur quotité de service dans ces classes. D’autres membres de l’équipe éducative peuvent s’y associer (CPE, documentalistes..).
II. Le rapport de stage

Les élèves rédigent un rapport de stage basé sur leur observation et leur pratique pendant le stage. Ils s’appuient sur une grille d’observation fournie dans le guide élèves de préparation et de rapport de stage. Ils ont connaissance des critères d’évaluation, ce qui leur permet d’affiner leur travail en fonction de ce qui est attendu d’eux.
Le rapport doit être rendu à une date précise fixée trois semaines environ après le retour de stage (avant les congés de noël). Il est alors corrigé par les enseignants qui sont venu les évaluer en stage et fait l’objet d’une note basée sur la grille d’évaluation fournie en annexe.
Le rapport est remis à l’élève corrigé et annoté au début du mois de janvier.

Ce rapport sert de base à la soutenance orale. Dans ce cadre, il doit être vérifié et éventuellement corrigé et/ou modifié par l’élève en tenant compte des conseils de l’enseignant qui a l’a corrigé (mise en forme, orthographe etc.).

III. La soutenance orale

Elle a lieu au début du mois de février afin de laisser à l’élève le temps de la préparer, et de permettre d’affiner le projet d’orientation avant qu’il ne soit trop tard. Elle est organisée sur une demi-journée par site (non synchronisées pour disposer de suffisamment de jurys).
Elle est basée sur le rapport de stage de l’élève et sur un diaporama PowerPoint obligatoire, réalisé avec le concours des enseignants de technologie au cours du mois de janvier (c’est aussi l’occasion de valider la compétence 4 du socle).
C’est une épreuve de type examen, qui fait l’objet d’une convocation individuelle écrite à une date et un horaire précis devant un jury composé de deux personnes : un membre de l’équipe éducative et un membre de l’équipe de direction ou du plateau médico-social (conseillère d’orientation). Les élèves doivent se présenter avec leur convocation et leur carte d’identité.
Modalités de l’épreuve :
Durée totale : 15’ dont 10’ d’échange avec le jury 

· Présentation du stage avec un diaporama (3 diapositives minimum) : 5 minutes

· Echange avec le jury 5 minutes

· Débriefing (objectif oral de l’HIDA) : 2 minutes

· Harmonisation du jury (en l’absence du candidat) : 3 minutes

Objectifs :

· Donner une cohérence et un sens global à l’ensemble du dispositif en exploitant jusqu’au bout le stage et le rapport qui en découle. Le rapport n’est plus une fin en soi mais une base pour cette soutenance. 

· Travailler à cette occasion sur le projet d’orientation de chaque élève

· Entraîner les élèves au passage d’un examen oral, en préparation de l’oral d’histoire des arts du DNB.
· Maîtriser l’outil informatique (fabrication d’un diaporama, recherche sur internet, utilisation d’un traitement de texte etc.).

Pièces jointes en annexe :

Guide élève préparation, rapport et soutenance de stage

Grilles d’évaluation Stage
Grille d’évaluation rapport de stage
Grille d’évaluation soutenance orale
