LA  POLITIQUE  EDUCATIVE  DE  L’ETABLISSEMENT

Mode d’emploi du document élaboré par le groupe de réflexion de Saône et Loire composé de responsables d’établissements et de conseillers principaux d’éducation.

Ce document relatif à la politique éducative de l’établissement est le résultat d’un travail  réalisé par un groupe constitué de CPE et de chefs d’établissement.

Cette grille n’est pas un outil d’évaluation. Elle constitue avant tout un outil de dialogue, d’échanges destiné à tous les membres qui composent l’EPLE.  

Son objectif est de permettre  de réaliser un état des lieux de la politique éducative d’un établissement à un moment donné. Elle doit être envisagée comme un outil de diagnostic. Elle doit permettre l’échange et le dialogue avec les autres membres de l’EPLE pour déterminer ensemble de nouveaux objectifs. 

La grille proposée n’est pas exhaustive. Il appartient à chaque établissement de se l’approprier, de l’amender en fonction de ses caractéristiques propres et des priorités de son projet d’établissement. 

Au regard de son projet d’établissement, chacun pourra établir des priorités en fonction des axes de ce projet, n’hésitera pas  à enlever des lignes, à en rajouter…à amender cet outil au gré des particularités de l’EPLE.

Membres du groupe de travail :

Michèle CAINE IA IPR EVS, Antony BARBERO Proviseur adjoint, Philippe BOURNEAUD CPE / Chargé de mission, Coralie CLEAUX CPE, Martine EL HADDAD CPE, Jean-François FARGEIX Principal, François FEUVRIER Principal adjoint, Françoise GODON Proviseur, Claude GRILLET Principal, Florent JEANNIN CPE, Dominique JIROFF Principal, Stephan KRECINA CPE, Jean-Guy LEBEAU CPE, Gérard PEGUET Proviseur, Stéphane PERNATON CPE .
