FICHE DE LIAISON 3ème-2nde/CPE
· Pourquoi ce document ?
Ce document a été réalisé avec deux objectifs :

· Favoriser le suivi des élèves dont, en collège, la situation et l’évolution personnelles ont nécessité un suivi particulier par le CPE. Le premier objectif est donc d’éviter de perdre du temps à re-détecter une situation de fragilité.

· Le second objectif est d’identifier les personnes et partenaires informés de la situation afin de continuer le suivi collectif.
Comment utiliser ce document ?

· Conditions d’utilisation de cet outil :

· Ce document ne concerne que les élèves présentant une situation particulière. Il ne doit pas être établi systématiquement pour tous les élèves. Nous devons d’ailleurs prévenir les élèves que nous informons le nouveau CPE de leurs situations en expliquant pourquoi (soutien plus rapide).
· Ce document est avant tout un support d’échange et non une fin en soi. Il est transmis de CPE à CPE (d’où la mention « document réservé à l’usage exclusif des CPE »), à l’occasion d’une réunion entre collègues de lycée et collèges faisant suite aux affectations post 3ème et 3DP6. L’échange doit se faire de la main à la main avec les explications nécessaires.
· Limites de cet outil

· Ce document doit être perçu comme un simple indicateur parmi d’autres et non un diagnostic, un jugement. N’oublions pas l’intérêt de l’effet « œil neuf » ;
· L’utilisation abusive et maladroite ce genre de fiche pourrait revenir à « coller une étiquette » sur le dos d’un élève. Il est donc impératif de l’utiliser pour les situations clairement établies, avec bienveillance et avec une éthique de respect de la vie privée des élèves.
· N’oublions pas que le changement d’établissement permet souvent à l’élève de se refaire une image et de « tourner la page » (y compris avec ses soucis d’ordre personnel).
