Evaluation
L’évaluation du Projet Vie Scolaire (PVS) nécessite la mise en place d’un groupe de pilotage afin que cette démarche soit à la fois globale et articulée.
Le groupe de pilotage est chargé dans un premier temps d’évaluer quantitativement l’impact des actions inscrites dans le cadre du PVS à l’aide du tableau proposé ci-dessous, puis qualitativement à l’aide d’un questionnaire.

Ce questionnaire, pourra être élaboré à partir d’un repérage préalable d’« items » qui seront qualifiés d’incontournables lors de la phase de préparation (élaboration d’hypothèses de travail), mais qui seront retenus d’une manière articulée avec le contexte d’établissement :

· le cadre de vie, l’aspect environnemental, repérage spatial au sein de l’E.P.L.E.

· le sentiment d’appartenance

· l’assiduité (le ressenti de l’élève sur sa propre assiduité pourra être analysé)

· le travail de l’élève (et le ressenti de l’élève sur les efforts fournis)

· les activités péri-scolaires

· la santé globale et communautaire

· la sécurité physique et psychologique

· l’encadrement vie scolaire (en termes de ressenti, de qualité des prestations vie scolaire, de relations élèves - personnels vie scolaire)

· citoyenneté, engagement

· la capacité des membres de la communauté scolaire à identifier les fonctions de chacun, connaissance de l’institution et de son fonctionnement

· pratiques éducatives, sanctions, et ressenti de l’élève

· internat et restauration scolaires

· vie de classe (degré de cohésion, bien-être collectif et individuel, solidarité, etc.)

L’utilisation de techniques de sondage, de questionnaires d’enquête, requiert qu’en amont soit estimé son degré de faisabilité : hypothèses de travail, construction d’outils, échantillonnages, conditions de passation ou de mise en œuvre, application de tests statistiques, interprétation des données (être capable de réaliser un « saut qualitatif »), articulation entre données quantitatives et données qualitatives, prise en considération du ressenti et définition des limites de celle-ci. A cet égard, il convient d’identifier les éléments de l’évaluation qui relèveront spécifiquement, voire exclusivement, du registre subjectif, du ressenti (par exemple, lorsqu’il s’agit de qualifier le climat d’établissement), non pas qu’il s’agisse de se méfier de cette prise en considération mais simplement de l’étayer via une articulation avec d’autres données (le croisement de données qualitatives et de données quantitatives peut faciliter l’élaboration d’hypothèses explicatives : par exemple, le nombre de passages à l’infirmerie et le sentiment de mal-être repéré au sein de l’établissement) ; d’ailleurs, une convergence des points de vue peut donner du crédit à cette approche résolument qualitative.
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