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( 
La gestion des absences


- Etat des lieux :

Le système de saisie des absences donne satisfaction à la fois pour la vie scolaire et pour les professeurs. Auparavant les absences étaient inscrites sur des cahiers d’appel par classe. Ce système était perfectible en raison des multiples oublis et  pertes (volontaires et involontaires) des cahiers d’appel. 

Nous avons donc décidé, à partir de septembre 2004, d’améliorer la gestion des absences en utilisant désormais des cahiers d’appel par professeur et en effectuant un deuxième passage en première heure d’après-midi afin de recueillir les billets apposés devant les salles. Les surveillants, dès le retour des billets d’appel de la première heure, saisissent le nom des absents puis téléphonent au cours de la matinée. L’opération est donc renouvellée en début d’après-midi permettant ainsi de comparer les absences du matin. En cas d’impossibilité de joindre les parents, un courrier est alors envoyé en milieu d’après-midi.

Une extrême vigilance a été demandée à l’ensemble de la vie scolaire afin que les absences soient toutes régularisées. Nous sensibilisons les lycéens sur l’importance de régulariser les absences notamment en rappelant l’article II-5 de la partie « Scolarité » du règlement intérieur de l’établissement. 

La gestion des absences mise en place l’an dernier a été améliorée au cours de l’année scolaire 2005-2006. Nous pensons qu’elle donnera pleine et entière satisfaction pour les années suivantes à condition de maintenir notre vigilance. Cependant, nous pouvons encore perfectionner la gestion des absences, notamment dans la prise en compte des justificatifs avancés. 

- Améliorations :





(  Systématiser le renvoi des élèves non pourvus d’un billet de rentrée. Un billet énumérant les élèves absents la veille est remis aux professeurs débutant la journée afin qu’ils renvoient à la vie scolaire les élèves non munis du billet de rentrée. Ce système permet de régulariser rapidement les absences et évite à la vie scolaire la multiplication des convocations (travail supplémentaire, perturbation des cours). 

Evaluation : Nombre de convocations hebdomadaires pour non régularisation d’absences effectué par la vie scolaire. 

 


(  Demander obligatoirement pour les rendez-vous médicaux ou autres une attestation de présence. Un formulaire spécifique est distribué aux élèves afin qu’ils le fassent compléter lors du rendez-vous.

Evaluation : Nombre d’attestations de présence utilisé pour justifier les absences dues à des rendez-vous (particulièrement pour les rendez-vous médicaux).


- Objectifs prioritaires :

( Pérenniser et améliorer le système de gestion des absences, la gestion des absences étant à la base du suivi des élèves. 

( Intensifier les vérifications au sujet des motifs avancés par les élèves afin de lutter contre l’absentéisme.

(  
L’accueil et le suivi des élèves
· L’accueil des élèves



- Etat des lieux :

L’accueil des secondes se fait lors de la première journée avec le passage au sein de chaque classe de l’équipe de direction accompagnée du Conseiller Principal d’Education. Nous présentons ce que nous attendons des lycéens à savoir travail, respect du règlement intérieur, les différentes instances représentatives lycéennes ainsi que la Maison des Lycéens. Cette présentation est succinte et surtout trop rapide. 



- Améliorations :


Nous devons consacrer beaucoup plus de temps à l’accueil des secondes. Tout en maintenant la visite de rentrée avec l’équipe de direction, une séance doit être consacrée dès la rentrée à la présentation plus approfondie des attentes de la vie scolaire et du fonctionnement de l’établissement (lors d’une heure de vie de classe ou d’une heure banalisée). Dans la mesure du possible, un membre de la Maison des Lycéens pourrait présenter l’association lors de cette séance. 


Lors de la réunion du réseau des collèges de Puisaye-Forterre, nous avons axé notre réflexion sur la liaison 3ème-Seconde.  Il est prévu afin de faciliter l’intégration des collègiens d’envoyer des élèves de seconde dans leur ancien collège afin qu’ils discutent de leur adaptation à la vie lycéenne. Nous pensons que les messages transmis par des élèves seront complémentaires de ceux des adultes.

Evaluation : Participation des élèves de seconde aux instances représentatives lycéennes et à la Maison des Lycéens. 

- Objectif prioritaire :

Favoriser l’intégration des secondes en les familiarisant avec le fonctionnement du lycée.

· Le suivi des élèves

- Etat des lieux :


Les effectifs du lycée Pierre Larousse permettent de distinguer rapidement les élèves en difficulté. Les problèmes rencontrés sont identiques à ceux des autres établissements à une exception près : les violences verbales et  physiques sont quasi-absentes au sein de notre établissement. 

Pour reprendre les propos de la directive nationale d’orientation au plan d’action gouvernemental en faveur de l’assiduité et de la responsabilisation des familles de 2003, « le phénomène de l’absentéisme étant complexe, il y a lieu de tenir compte de ses diverses raisons (difficulté scolaire, situation particulière de souffrance scolaire, situation personnelle difficile …) ». Il nous faut donc individualiser les mesures pour lutter contre les différentes formes d’absentéisme. Si les punitions et autres sanctions restent nécessaires, elles ne résolvent pas l’ensemble des problèmes. Nous avons testé la récupération des cours lors des heures d’étude. Il s’agit de contraindre les élèves, dont le nombre des absences et les justificatifs avancées par eux-mêmes et parfois par les parents ne nous convainquent pas, de récupérer systématiquement les heures de cours perdues.



- Améliorations :



Un suivi personnalisé pour les élèves en difficulté va être généralisé afin de mettre en commun nos connaissances. Deux actions seront proposées : 





( une commission « suivi des élèves » composée du professeur principal, du conseiller principal d’éducation et éventuellement de la conseillère d’orientation psychologue sera formalisée dès que l’équipe pédagogique en fera la demande, notamment lors des conseils de classe. 

Comme le stipule l’article 17 de la Loi d’orientation et de programme l’avenir de l’Ecole, le conseil de classe peut proposer « la mise en place d’un dispositif de soutien, notamment dans le cadre d’un programme personnalisé de réussite éducative » (Article 17. Chapitre III – L’Organisation des enseignements scolaires. Loi d’orientation et de programme pour l’avenir de l’Ecole L. n° 2005-380 DU 23-04-2005). Il s’agit de faire prendre conscience à l’élève de ses difficultés, de lui proposer des solutions tout en impliquant la famille dans les prises de décision.





( consigner les élèves absentéistes pendant les heures d’étude afin qu’ils récupèrent les cours.

Evaluation : Nombre d’élèves suivis ; Bilan par rapport aux objectifs fixés lors des commissions et des entretiens avec les élèves et leurs parents.

- Objectif prioritaire :

Cibler rapidement les élèves en difficulté et proposer des alternatives afin de constater une évolution positive de leur scolarité. 

(  
L’animation éducative
· Impliquer les lycéens au sein des instances représentatives 

· Etat des lieux :

La participation des élèves à leur responsabilité citoyenne ne va pas de soi. Il nous faut sans cesse susciter des vocations parfois même pour les délégués de classe. Nous rencontrons de nombreuses difficultés pour obtenir des candidats pour les élections au Conseil d’Administration et surtout au Conseil de la Vie Lycéenne (5 élus au lieu des 10 prévus pour l’année scolaire 2005-2006). Entre cette dernière instance et l’Assemblée Générale des Délégués, les lycéens ont parfois du mal à distinguer leurs prérogatives. Il est vrai que la taille de l’établissement (16 divisions plus les délégués de dortoir soit au total 34 délégués) permet de réunir aisément en assemblée générale les délégués de classe.

Il est à ajouter que nous sommes souvent tributaires de quelques lycéens, principalement des terminales. Du reste, ces derniers cumulent souvent les mandats. 

Les réunions des instances représentatives se déroulent correctement. Cependant, nous constatons que les informations circulent la plupart du temps dans un unique sens, à savoir de l’administration aux élèves.  Certes, au cours de l’assemblée, certaines remarques, requêtes des élèves sont émises. Néanmoins les élus lycéens subissent plus qu’il n’agissent réellement. 

La formation des délégués de classe donne satisfaction. Elle se déroule sur deux journées à l’extérieur de l’établissement. 



- Améliorations :






( Sensibiliser les élèves afin qu’ils participent aux instances représentatives lycéennes. A ce titre, l’accueil des secondes avec notamment le passage de la vie scolaire lors d’une heure banalisée est fondamental (voir ( L’accueil et le suivi des élèves). 

Une brochure sur les différentes instances représentatives lycéennes et les élections à venir  sera distribuée mi-septembre par le Conseiller Principal d’Education à l’ensemble des lycéens. Elle sera suivie d’une réunion complémentaire avec une volonté de susciter des candidatures et de les accompagner par la suite. 





( Relancer le  Conseil de la Vie Lycéenne, instance représentative dont les responsabilités sont importantes. Afin de faciliter le fonctionnement de cette instance, nous prévoyons la mise en place d’un bureau Vie Lycéenne accessible aux membres du C.V.L ainsi qu’à ceux de la Maison des Lycéens. Il s’agit de créer un local réservé aux lycéens afin qu’ils puissent préparer les réunions, rencontrer les lycéens et jouer pleinement leur rôle de représentant. 

Evaluation :  Nombre de candidats et d’élèves élus au Conseil de la Vie Lycéenne ; Fonctionnement du bureau Vie Lycéenne  (réunions, projets, etc.).



- Objectif prioritaire :

Favoriser le fonctionnement des instances représentatives lycéennes en accompagnant les « apprentis citoyens ». 

· Consolider la Maison Des Lycéens

- Etat des lieux :

« L’Association Vie Scolaire » est devenue au cours des dernières années un élèment incontournable pour la vie lycéenne. Sa reconnaissance est confirmée sans cesse par un taux d’adhésion proche chaque année de 90 %. Elle gère deux foyers : une salle de jeux (babyfoot ; tennis de table) et une salle TV (Canal + et Canal Satellite). L’amélioration du cadre de vie des internes constitue également une priorité. Les sorties proposées ainsi que le nombre de participants sont chaque année plus nombreux (Parcours Acrobranche ; bowling ; patinoire ; concert etc.). La situation financière est saine.


Le conseil d’administration est constitué majoritairement par des lycéens (sur 10 membres, 7 lycéens). Le président est un élève majeur comme le stipule le statut des Maisons De Lycéens. Le poste de secrétariat est également occupé par un lycéen. La trésorerie est la seule fonction détenue d’un commun accord par un adulte, en l’occurrence une surveillante (qui suit des études en comptabilité). Le conseil d’administration se réunit en moyenne une fois par mois. Le bilan est donc globalement satisfaisant au niveau du fonctionnement. 



- Améliorations :





( Développer l’autonomie des élèves élus au sein du conseil d’administration de l’association. Si celle-ci devient chaque année un peu plus autonome, elle reste encore trop dépendante de la vie scolaire. L’association, par l’achat de son propre matériel (ordinateur portable, clef USB etc.) a déjà fait un premier pas, reste désormais le local. Ce dernier  constituera une avancée. Les membres du Conseil d’administration pourront s’y réunir, travailler sereinement et indépendamment du bureau Vie Scolaire. En outre, les adhérents pourront s’y rendre pour des requêtes et autres projets. Le travail en concertation avec les élus lycéens du Conseil de la Vie Lycéenne et du Conseil d’Administration en sera facilité puisque le local sera commun.





( Sensibiliser les lycéens pour obtenir à la fois plus de candidats et plus de votants. Si les adhérents sont nombreux, peu d’entre eux présentent leur candidature pour faire partie du Conseil d’Administration (l’an dernier, aucun candidat pour les classes de seconde et un seul pour les premières). De plus, les adhérents se déplacent en petit nombre pour les élections. 


( Augmenter le nombre de projets proposés par les adhérents. Nous devons faire comprendre aux adhérents qu’ils peuvent être force de proposition. Pour l’année 2005/2006, seulement deux projets ont été présentés lors d’une réunion par des adhérents : pour l’organisation d’un tournoi de football et pour la création d’une Antenne Jeunes Amnesty International. 

Evaluation : Fonctionnement du bureau Vie Lycénne ; Nombre de candidats et de votants lors des élections ; Nombre de projets soumis par les adhérents. 

· Objectif prioritaire :

Parfaire l’autonomie de l’Association Vie Scolaire et améliorer la participation de tous les adhérents à sa réussite.

( 
L’Internat

· Etat des lieux : 

L’internat du lycée de Toucy est constitué de deux dortoirs, un pour les filles (35 lits) et un pour les garçons (34 lits). Les locaux ainsi que le mobilier sont en bon état. Chaque dortoir dispose d’une télévision avec lecteur dvd, d’une petite salle de restauration, de dictionnaires de français et de langues étrangères. Lors des heures de détente, les internes peuvent utiliser une salle audiovisuelle (avec Canal + et Canal Satelitte), une salle de jeux (baby-foot ; tennis de table) et emprunter différents jeux de société. Ces espaces et moments de détente sont financés par la Maison Des Lycéens. A l’exception de la salle audiovisuelle, les aménagements et le matériel ont été achetés au cours des deux dernières années. 


Suite au bilan des deux années scolaires précédentes (2003-2004 et 2004-2005), nous avons pu constater globalement que les conditions de travail et de vie des internes n’étaient pas optimales avec notamment des résultats scolaires pour les internes garçons décevants. Nous avons donc décidé pour l’année scolaire 2005-2006 de tester un nouveau règlement. Nous souhaitions mettre en place une certaine souplesse dans l’aménagement des horaires autour de deux temps forts : le travail et la détente. 

Un questionnaire a été proposé aux internes au mois de mai 2006 afin de recueillir leur avis sur le règlement de l’internat. Les internes sont pour plus des 4/5eme satisfaits, à la fois au sujet des heures d’étude, des périodes de détente et des activités proposées.  Avec le principe d’une heure et demie  d’étude obligatoire au quotidien, nous espérions une amélioration des résultats scolaires des internes, particulièrement des garçons. Nous n’avons pas suffisamment de recul mais les résultats semblent évoluer favorablement notamment pour les garçons en classe de seconde (taux de passage en première : 2003-2004 : 50 % ; 2004-2005 : 57 % ; 2005-2006 : 71,5 %). 

Tous les ans, et l’année scolaire 2005-2006 n’a pas dérogé à la règle, nous rencontrons des problèmes disciplinaires particulièrement en début d’année. Sortie du mercredi après-midi supprimée, exclusion une semaine de l’internat, retenues sont les sanctions habituelles au cours du mois de septembre avant que la situation se stabilise et devienne beaucoup plus calme. Autre difficulté, la consommation d’alcool notamment le mercredi après-midi est une coutume ancrée au lycée depuis de longues années. Chaque année, en moyenne deux ou trois élèves sont interpellés soit en possession d’alcool à l’internat soit en état d’ébriété avancé. Une politique de prévention contre les conduites addictives est mise en place (Association Nationale de Prévention en Alcoologie et en Addictologie ; Association Tab’agir). 

- Améliorations :





( Favoriser la réussite scolaire des internes en leur proposant d’excellentes conditions de travail : études surveillées ; entraide entre les internes ;  soutien pour les internes en difficulté.

( Sensibiliser les internes sur l’importance de respecter les règles nécessaires à toute vie en collectivité. Nous souhaitons organiser rapidement au mois de septembre la venue des parents afin qu’ils découvrent entre 17 heures et 20 heures une soirée habituelle à l’internat. Cette action permettra notamment d’insister sur le respect des règles de vie commune.




( Poursuivre  la prévention des conduites addictives. Pérenniser les interventions de l’A.N.P.A.A. ; Proposer aux internes souhaitant arrêter de fumer des traitements palliatifs. 


Pour reprendre les propos de l’ouvrage « Prévention des conduites addictives . Guide d’intervention en milieu scolaire » (collection Repères. Mission interministérielle de luttre contre la drogue et la toxicomanie. CNDP), les interventions préventives ont pour objectif de donner aux élèves des connaissances et des compétences dans le domaine de la santé et particulièrement dans celui des addictions (tabac, alcool et cannabis) afin qu’ils puissent faire des choix responsables.

Evaluation : Résultats scolaires (taux de passage ; résultats au baccalauréat ; évolution des résultats scolaires en cours d’année) ; Nombre d’internes sanctionnés notamment
en début d’année scolaire pour manquement au règlement de l’internat ; Nombre de cas avérés de comportements addictifs ; Nombre d’internes fumeurs et leur évolution. 



- Objectifs prioritaires : 

( Favoriser la réussite scolaire des internes en améliorant les conditions de travail

( Améliorer la vie quotidienne des internes
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