Pyramide de la recevabilité des motifs d’absences

Le C.P.E. privilégie nécessairement les situations dans lesquelles l’élève est exposé, de telle sorte que le haut de la pyramide est censé représenter les priorités identifiées comme telles. Lorsque la partie supérieure de la pyramide prend de l’importance, il est probable que le C.P.E. n’ait alors plus le temps de prendre en charge les situations qui relèvent de la partie médiane de la pyramide ; pourtant, c’est bien à ce niveau que le travail d’explicitation est particulièrement nécessaire, à la fois pour éviter les malentendus ultérieurs, et pour prévenir l’absentéisme. Bien entendu, la taille de l’établissement influera directement sur la capacité du C.P.E. à considérer toutes les situations avec la même disponibilité.

Le niveau inférieur de la pyramide ne doit, a priori, pas retenir spécialement l’intérêt du C.P.E., sauf à considérer que certaines absences, convenablement justifiées, doivent recevoir un traitement particulier au vu de la nature de leur motif et/ou de leur durée et de leur nombre. A titre d’illustration, un élève ayant de graves problèmes de santé peut être conduit à s’absenter d’une manière importante, de telle sorte que le C.P.E. se doit d’informer le chef d’établissement et de travailler en étroite collaboration avec le professeur principal, l’infirmière, le médecin scolaire et l’assistante sociale.
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Elèves dont les motifs d’absences sont irrecevables





Elèves dont les motifs d’absences sont sujets à contreverses





Elèves dont les motifs d’absences ne sont pas du tout mis en doute





Nombre d’ absence





Niveau variable : la politique de l’établissement et plus particulièrement du  projet Vie scolaire consiste à remonter ces lignes de partage entre les niveaux de recevabilité au sommet de la pyramide





ABSENTEISME





Investissement temporel du CPE





ASSIDUITE





Cette pyramide représente l’ensemble des absences de l’EPLE : à la base de cette pyramide, les absences ayant reçu un degré de recevabilité maximum et au sommet celles dont la recevabilité a été jugée nulle.
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