Séquence 2

« Le Bahutpoly»

Exercice de connaissance de l’établissement
Principe de l’exercice : Chaque délégué doit connaître les personnes et les fonctions qu’elles exercent au sein du collège.

Objectifs :

 Tester les connaissances des élèves par rapport aux fonctions et au personnel qui travaille au collège (qui est qui ? et qui fait quoi ?) 

 ( Engager la discussion avec les délégués pour savoir pourquoi ils ont fait tel ou tel choix : faire la distinction entre ce qu’ils croient savoir et la réalité.

Déroulement de l’exercice :


Les délégués travaillent par groupe de 5 (6 groupes). Ils ont à leur disposition un exemplaire vierge du « Bahutpoly ». 


Les formateurs projettent des actions et des fonctions sur grand écran (à l’aide du vidéo projecteur). Les délégués ont environ 2 minutes pour placer sur leur jeu vierge ce qui est projeté sur grand écran. Attention à la négociation entre les délégués (ils doivent discuter entre eux et décider ensemble).


A la fin de l’exercice, chaque groupe doit présenter son exemplaire du « bahutpoly ». Pour cela, il doit nommer un rapporteur.

Organisation de la séance :


Les formateurs doivent tout d’abord constituer des groupes hétérogènes (pas de délégué de la même classe, différents niveaux, etc….).

Ensuite, chaque groupe reçoit un exemplaire vierge du Bahutpoly et la projection commence. 

Le temps d’affichage à l’écran étant programmé (utilisation du logiciel powerpoint), les délégués doivent gérer au mieux afin de pouvoir exploiter toutes les informations.

Temps prévu :
Construction du « Bahutpoly » = 40 minutes




Temps de restitution = 30 minutes

