JOURNEE PORTES OUVERTES AU LYCEE J.AMYOT

En terme de liaison collège-lycée, les journées portes ouvertes sont un temps fort de rencontre et d’information avec les élèves et les familles.

Au Lycée Jacques AMYOT à AUXERRE, elle se situe un samedi matin du mois de mars. Tous les personnels de l’établissement sont présents, ils ont un rôle d’accueil et de guide mais la visite du lycée est libre. 

Chacun présente son travail, facilite le questionnement et permet aux collégiens et à leurs familles de comprendre ce qui est attendu d’un lycéen en seconde.  Chaque famille et élève reçoit à l’entrée un document de présentation des filières et un plan du lycée avec une situation précise des différents pôles d’accueil où on leur délivrera : informations, mini conférences ou démonstrations (diaporama, cours, expériences en physique etc.) sur les enseignements, les différentes filières existantes et les options spécifiques à notre lycée. 

Tous les lieux de vie de l’établissement sont ouverts : gymnase, internat, self, salle de classe (les cours ont lieu, ce jour là, portes ouvertes), CDI, vie scolaire… Sur chacun de ces lieux les personnels du lycée présentent les règles de vie et le fonctionnement du lycée J. Amyot.

Les lycéens volontaires, élus et investis dans les instances du lycée : CA, CVL, MDL, sont présents. On leur demande de préparer un accueil et une information sur les instances où ils siègent, sur leur travail, leur rôle et leurs projets.

Cette année, une vingtaine de lycéens étaient présents, ils ont souhaité accueillir les collégiens et leurs familles dans la cafétéria des élèves. Ils avaient créé des affiches d’information et se relayaient pour guider les visiteurs et répondre aux questions. C’est un moment de la visite particulièrement apprécié par tous :

· par nos élèves qui aiment présenter leur vie au lycée, leur travail… Ils apprécient leur autonomie d’action et de parole dans cet accueil. Ils sont ce jour là plus encore, reconnus et valorisés dans leur investissement, dans leur rôle d’élu ou d’animateur de club à la MDL. 

· par les familles et les collégiens qui apprécient la convivialité de nos élèves et qui se sentent plus libre dans leur questionnement sur la vie du lycée.

Cette forme d’accueil et de liaison collège-lycée est effectuée dans de nombreux lycées de l’académie.

