	Mesdames et messieurs les référents vie lycéenne, 
s/c des chefs d'établissement

Cette année, le calendrier reste inchangé pour les élections lycéennes. Je vous joins celui-ci pour le premier trimestre, ainsi que le tableau à compléter et à me faire parvenir après les élections du CVL. 

Comme vous devez le savoir, la grande nouveauté pour cette rentrée est la mise en place des "Semaines de l'engagement lycéen". Elles se dérouleront du 30 septembre au 18 octobre. 
Durant cette période, chaque classe devra suivre une formation obligatoire de deux heures qui portera sur le fonctionnement des instances de la vie lycéenne. Il est bien évident que vous ne pouvez assurer seuls l'ensemble de ces formations. Vous devrez compter sur les professeurs, professeurs documentalistes, assistants d'éducation pour vous aider à la mise en place. Des séquences pédagogiques seront disponibles sur le site du ministère en milieu de semaine prochaine. 

En parallèle, il est conseillé aux établissements d'organiser un débat, forum, ou rencontre associative par le biais des CVL et/ou MDL . Les initiatives portant sur des questions citoyennes doivent être encouragées ; les plus pertinentes seront transmises par le rectorat au ministère de l'éducation nationale.
Afin de pouvoir établir une cartographie, je vous prie de bien vouloir me transmettre les actions que vous mettrez en place.

Vous trouverez la circulaire n°2013-117 au lien suivant:
http://www.education.gouv.fr/pid25535/bulletin_officiel.html?cid_bo=73264

Je reste à votre disposition pour tout renseignement complémentaire.

Très cordialement, 

-- 





